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香港商業教育學會 

香港中學文憑試 2015/16 

企業、會計與財務概論 

模擬考試 

卷一 

(參考給分指引) 

(建議答案) 

 

甲部。 (60 分)   多項選擇題 

 

選擇題的參考答案： （30 題，每題 2分，共 60 分） 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

C D D A A A D B B D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B A A A C A D D B C 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

C C C B D D B B C D 

 

 

乙部。 (30 分) 

 

一般閱卷原則 

 

1. 在這評卷參考所列舉的答案以及在閱卷員會議中提出的答案屬「建議」性質，還有其他

未被提及但同樣成立的答案。 

 

2. 若題目要求註明答案論點數量，閱卷員會按序批閱先列出的答案，多出的答案不予評分。 

 

3. 2 分答案論點的分數分配準則如下： 

 

0 分 ：無關或模稜兩可的答案 

1 分 ：相關的主要概念 

2 分 ：就相關的論點作扼要解釋 
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(參考答案) 

乙部 (30 分)   短答題 

 

第 1 題 

(a) 統一的方向 (1) 

- 確保所有的員工依從相同的計劃並有共同的目標。(1) 
2 

「分工」、「責任及權力」、「統一命令」或「目標管理」均不接受。  

   

(b) 分工 (0.5) 

- 准許每一位銷售經理只需集中一所分店的銷售並為其負責 (0.5) 

 

統一命令 (0.5) 

- 要求每一位銷售經理只需向一位上司直接負責 (0.5)  

2 

「責任及權力」或「目標管理」均不接受。  

   

(c) 經濟因素：(收下任何一點1 分) 

 「香港人的收入水平 / 富裕程度」或「匯率的波動」 

 

社會因素：(收下任何一點1 分) 

「旅遊喜好/習慣例如語言障阻」、「香港人口老化」、「潮流文化趨勢的影響」或

「安全問題的關注，例如高犯罪率/敵視遊客等」 

2 

 

第 2 題 

(a) 計劃甲的淨現值： 

= -30,000 + [-30,000/(1 + 6%/2)] + [35,000/(1+6%/2)2] + [40,000/(1 + 

6%/2)3] 

= $10,470.31 (1) 

 

計劃乙的淨現值： 

= -60,000 + [35,000/(1+6%/2)
2] + [40,000/(1 + 6%/2)3] 

= $9,596.52 (1) 

 

安廸應選擇計劃甲因為它的淨現值較計劃乙高。(1) 

3 

   

(b) 假設你於 1月 1日於香江銀行存入 $100， 

於 6 月 30 日貸記於你帳戶的利息 = $100 x 6%/2 = $3 

於 12 月 31 日貸記於你帳戶的利息 = $(100+3) x 6%/2 = $3.09 

 

此時的實際利率應為：$(100 + 3 + 3.09 – 100)/100 = 6.09% 

或 (1 + 6%/2)
 2 – 1 = 6.09%   

1 

   

(c) 個人貸款 或 非循環式貸款/信貸 或 旅遊貸款 或 分期付款貸款 

(任何一個1 分) 

其中一項原因：(任何一個1 分) 

「較低的借貸成本，即利率較低」或 「較長的還款期」或 「較易規劃還款」 

2 
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第 3 題 

(a) 應依據以下步驟得出答案：  

(f) = 400,000/4 – 30,000 = $70,000 (0.5) 

(c) = (70,000 + 30,000) x 0.8 – 20,000 = $60,000 (1) 

(b) = 400,000 – 20,000 – 60,000 = $320,000 (0.5) 

(a) = 375,000 + (10,000 +30,000 +70,000) – 400,000 =

 $85,000 (0.5) 

(d) = 54,000/0.15 x 2 – 375,000 = $345,000 (1) 

(e) = 345,000 + 54,000 – 375,000 = $24,000 (0.5) 

 

4 

 

(a) 85,000 (1/2)    (b)320,000 (1/2)   (c)60,000 (1)   

(d)345,000 (1)    (e)24,000 (1/2)    (f)70,000 (1/2) 
 

   

(b) 京斯業務的流動比率遠高於行業平均，較高的流動比率或代表京斯未能善

用資源，未有抓緊投資機會。(1) 

 

流動比率與速動比率出現重大差距或代表京斯持有過多的存貨。(1) 

 

京斯業務的速動比率低於行業平均。京斯或未能償還所有即將到期的債務 

/ 或若所有流動負債即將到期，可能會導致公司破產。(1) 

任何 

2 

   

(c) 存貨控制/管理 (1)   

確保有充足的存貨應付顧客的需要。  

或 

避免過多的存貨積壓 或 降低儲存貨物的成本。(1) 

2 
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第 4 題 

(a) 功能性部門 / 按功能 (1) 

- 分組按相類似的工作劃分，例如會計部、生產及營銷部。(1) 

 

或  

 

地區性部門 / 按地域 (1) 

- 分組工作按地區劃分，例如港島、九龍及新界。(1) 

 

2 

下列情況並不合適因為： 

1) 依產品：公司只售賣足球球衣。 

2) 依顧客：只有兩類顧客，學校與球隊。 

3) 依過程：只有球衣的購銷。 

 

   

(b) - 轉為參與式(或民主式)領導 (1) 

 

- 艾倫的獨裁式風格對員工的積極性帶來負面的影響 / 員工會變得被動

及不願自發地工作並造成員工流失率和缺勤率高企。(1) 

 

- 但參與式領導能透過授權及讓員工參與決策來提升員工的士氣。(1) 

 

3 

支援式領導並不合適。因為員工有 200 人，艾倫不能直接與所有員工共事

並改善他們的工作技能。 
 

   

(c) - 員工 (1/2)： 

準時支付工資 / 給予合理的薪酬 / 提供安全的工作環境 (1/2) 

 

- 債權人或供應商 (1/2)： 

 準時償債予銀行及供應商 / 提供準確的財務資訊予銀行 (1/2) 

 

- 客戶 (1/2)： 

提供安全的產品予客戶 / 提供充足的產品資訊予客戶作選購的選擇 / 

回應客戶的訴求及期望 (1/2)  

Any 

2 

   

(d) - 繼續經營概念 (1) 

 

- 繼續經營概念指假設企業在可見的將來繼續營運，無意亦無需要關閉或

大幅減少其營運規模，除非事實與此相反。(1) 

 

- 若企業的持續性成疑，繼續經營概念便不能被應用，所有資產的價值便

不應以成本顯示而應以可銷售價值顯示 (更準確應為變現淨值)。(1) 

3 
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第 5題 

(a) 整體經濟情況(0.5) 

如短時間內出現的大型經濟衰退，會降低公司的利潤及投資者的信心。(1) 

 

投機活動 (0.5) 

廣泛傳播的謠言或重大金融危機(例如大型金融機構倒閉或貨幣大幅貶

值)  會嚴重打擊公眾對股票市場的信心。(1) 

兩點 

3 分 

個別公司的表現或個別市場的前景不會導致整體市場的大幅波動。 

市場利率不會在短時間內大變而導致市場大幅波動。 

個別公司的派息政策不會大幅度地影響整體市場。 

 

   

(b) - 較多途徑 / 較易籌集資本 (1) 

- 比其他類型的企業可籌集更多資本(1) 

- 較易吸引主要的投資者或大型投資基金，有助未來增加集資的渠道。(1) 

任何 

2 

   

(c) 財務管理 (1) 

例如流動資金管理以提供適當現金流 / 財務泱策以籌措資金應付營運及

投資需要。(1) 

 

或 

 

風險管理 –針對財務風險 (1)，不是其他不相關的風險 (0) 

例如在期貨市場對沖以減少價格風險和外匯風險等。(1) 

 

2 

人力資源管理、營運管理、市場營銷管理及資訊管理均不接受。  

   

(d) 此做法違反了企業個體概念 (1) 

 

企業被視為一獨立的個體，應與東主及其他企業分開。(1) 

 

四所公司的會計紀錄不應合拼在一起。 

每所公司應以獨立的帳目來保存其會計紀錄。(1) 

3 

 

 

 


